

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Лукьяновой Сафие Эскандеровны на тему:  
**«Формирование и развитие региональной инновационной системы  
(на примере Республики Крым)», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Эко-  
номика и управление народным хозяйством (региональная экономика)**

Тема диссертационного исследования, посвященная формированию и развитию региональной инновационной системы весьма актуальна, представляется научный и практический интерес не только для Республики Крым, но и для других регионов России. В условиях цифровой трансформации экономики проблема развития региональных инновационных систем встает наиболее остро, поскольку социально-экономическая система региона, без эффективной инновационной системы не будет конкурентоспособна, и соответственно уровень адаптации к новым условиям хозяйствования будет очень низким. Поэтому автор совершенно справедливо акцентирует внимание на разработке рекомендаций по развитию инновационной системы Республики Крым и повышению эффективности ее поддержки в регионе. Следует согласиться с автором, что в условиях нестабильности и периодических кризисов возрастает роль стратегического планирования, государственного регулирования, соответственно государственной экономической и структурной политики формирования эффективной инновационной системы региона, позволяющей повысить конкурентоспособность всей инновационной системы России. Поэтому проведенный анализ, выводы и предложения диссертанта, бесспорно, представляют научный и практический интерес.

Следует отметить, что структура работы вполне логична, а поставленные цели и задачи раскрывают основной замысел и логику исследования. Автору удалось решить поставленные задачи и получить определенные результаты, содержащие научную новизну и имеющие практическое значение. Вполне обоснованными являются предложения по разработке и реализации стратегии формирования региональной инновационной системы, с определением специальных подходов и инструментария реализации необходимых мер. Концептуальные основы и практические рекомендации автора по развитию инновационной инфраструктуры могут послужить драйвером структурной перестройки экономики за счет процесса инновационных преобразований в регионе. Одним из важных выводов диссертационного исследования является разработка и обоснование комплекса предложений по повышению эффективности поддержки и регулирования инновационной деятельности в Республике Крым. Формирование такой инновационной системы, позволяющей интегрировать, координировать и регулировать всю инновационную деятельность в регионе, является давно назревшей проблемой, решение которой крайне актуально в современных условиях.

Бесспорный научный и особенно практический интерес представляют предложения автора по направлениям сотрудничества в сфере науки и инноваций с другими регионами РФ и рекомендации по совершенствованию механизма такого сотрудничества, системно изложенные на рисунке 2. Исходные принципы формирования, цели и задачи, институциональные основы и инструменты реализации стратегии создания и развития региональной инновационной системы, могут составить научную и методическую основу формирования инновационной политики региона.

В результате анализа раскрыты как проблемы формирования и развития инновационной системы Республики Крым, так и опасные структурные диспропорции в экономике, сложившиеся в результате отсутствия эффективной инновационной политики. В связи с этим, представляют бессспорный интерес предложения автора по направлениям структурных изменений региональной экономики и меры поддержки инноваций, особенно в рамках экспортного потенциала и импортозамещения в Республике Крым.

Отмечая в целом бесспорные и успешные результаты исследования, хотелось бы отметить, что в автореферате не раскрыты необходимые институциональные преобразования для структурных изменений региональной экономики, позволяющие создать эффективную инновационную систему Республики Крым.

Отмеченные недостатки не влияют на положительную оценку работы, а диссертация, судя по автореферату, представлена на высоком научно-теоретическом уровне и является оригинальным исследованием, содержащим элементы научной новизны.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод о том, что диссертация Лукьяновой Сафие Эскандеровны соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» и является научной работой, в которой на основании проведенных автором исследований осуществлено решение проблемы, имеющей важное теоретическое и прикладное значение, а её автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (региональная экономика).

Ученый секретарь, ведущий научный сотрудник

отдела экономики инновационного процесса Института информатики и проблем регионального управления филиала Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук»,

д.э.н., доцент



— Фатимат Абдуллаховна Мамбетова

20.04.2021 г.

Контактные данные:

Институт информатики и проблем регионального управления - филиал Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Федеральный научный центр «Кабардино-Балкарский научный центр Российской академии наук»

Адрес: 36000, Кабардино-Балкарская Республика, г. Нальчик, ул. И. Арманд, д.37а  
e-mail: mambetova-fa@mail.ru / телефон: 8(8662)42-37-57, 89034952722.